

*Татьяна Михайловна Баймушкина,
гл. библиограф
центра «Чувашская книга»
Национальной библиотеки
Чувашской Республики*

Корпоративное взаимодействие в библиографировании краеведческих документов

Сегодня нет необходимости говорить о достоинствах и преимуществах сетевого взаимодействия библиотек на корпоративной основе. Как отмечают специалисты, это единственная оптимальная модель сотрудничества, способная удовлетворить всех, вовлеченных в сферу информационно-библиотечного производства и сервиса.

Национальная библиотека уже имела возможность использовать в своей деятельности корпоративные методы работы на межрегиональном уровне, являясь членом проекта «МАРС» и Библиотечной сети учреждений науки и образования Северо-Западного региона России (RUSLANet), и решила использовать полученный опыт сетевого взаимодействия среди библиотек Чувашии, которые не обладали достаточными навыками и знаниями участия в подобных проектах.

В 2002 г. был разработан проект «Создание Корпоративной сети библиотек Чувашии» для участия в конкурсе проектов по реализации мероприятий республиканской целевой программы «Сохранение и развитие культуры, искусства и кинематографии Чувашской Республики на 2001-2003 гг. и на период до 2005 г.».

Цель проекта - консолидация усилий библиотек Чувашии для обеспечения гарантированного свободного доступа всех граждан республики к региональной информации путем предоставления объединенных информационных ресурсов, средств поиска в них с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий.

Проект не был поддержан, но работу в этом направлении мы начали. Первостепенная задача заключалась в организации корпоративной аналитической росписи статей. Были определены критерии отбора участников корпоративной сети: наличие программного обеспечения, электронной почты; технические возможности библиотек; желание библиотечных работников.

В результате переговоров с библиотечно-информационными учреждениями в проект вошли:

- Национальная библиотека Чувашской Республики;
- Государственный архив печати Чувашской Республики;
- Научная библиотека Чувашского государственного университета;
- Библиотека Чувашской государственной сельскохозяйственной академии.

В ходе дальнейших совещаний были определены составы Методического совета, который занимается разработкой предложений, связанных с содержательной деятельностью, и Программно-технического совета, ответственного за программное обеспечение и техническое взаимодействие. Работу библиотек в корпорации регулируют следующие инструктивно-методические материалы и нормативно-правовые документы:

- Договор о совместной деятельности;
- Перечень периодических изданий с указанием библиотек, ответственных за роспись;
- Методика заполнения полей в АИБС с описанием заполнения каждого поля;
- Инструкция по отбору статей для краеведческих баз данных;
- Технология приема-передачи данных;
- Рубрикатор;
- Методические рекомендации по составлению ключевых слов.

Нужно отметить, что в республике издается более 200 названий газет и журналов. Все эти издания без исключения тщательно просматриваются и расписываются Национальной библиотекой и Государственным архивом

печати Чувашской Республики. Координатором Корпоративной сети стала Национальная библиотека. Первый обмен записями состоялся в мае 2003 г.

От всех участников проекта потребовалось овладение новыми знаниями, совершенствование имеющихся навыков: умение работать с различными форматами документов, программами архиваторов, совершенствование технологии создания аналитического описания документа и его индексирования.

На начальном этапе совместной деятельности не обошлось без проблем, связанных с конвертированием записей и обменом чувашскими текстами из-за использования различных АИБС и разных раскладок клавиатуры чувашского шрифта. Благодаря грамотной работе Программно-технического совета, совершенствованию систем автоматизации, эти затруднения уже позади.

Особо актуальна проблема лингвистического обеспечения. Это обусловлено тем, что лингвистические средства играют ведущую роль в обеспечении доступа к накопленным массивам информации и служат средством навигации в информационном пространстве. Если пользователю, работающему с электронными каталогами, не будут обеспечены в полной мере полнота и точность поиска необходимых ему документов, то не будет достигнута важнейшая цель создания корпоративных библиотечно-информационных систем. Поэтому главной задачей дальнейшего развития является повышение качества семантической обработки документов.

Определенные трудности возникают при индексировании документов ключевыми словами, предметными рубриками. В качестве предметных тематических рубрик мы используем словесные формулировки индексов ББК (на примере рубрикатора проекта «МАРС»). На сегодняшний день это оптимальный вариант, удовлетворяющий всех участников проекта.

Осознавая важность проблемы, в Национальной библиотеке введена должность главного библиотекаря-лингвиста при отделе научно-исследовательской и методической работы.

Все проблемные вопросы выносятся на обсуждение Методического и Технического советов. Рабочие совещания, которые проводятся ежеквартально, способствуют выработке определенных мер по улучшению качества библиографических записей. Изменения и дополнения вносятся в инструктивно-методический материал.

В целом, за пять лет корпоративного взаимодействия, мы добились ощутимых результатов:

- наладилась технология приема-передачи данных. БД «Чувашика» на сегодняшний день содержит около 100 тысяч библиографических записей. Доля участников корпорации в формировании корпоративного каталога неодинакова;

- увеличилось количество совместно расписываемых периодических изданий – от 30 в 2003 г. до 155 изданий в 2008 г.;

- значительно улучшилось качество создаваемых библиографических записей;

- расширилось количество участников корпорации. Благодаря внедрению системы автоматизации «ИРБИС64» в публичных библиотеках республики, у всех районных библиотек появилась возможность участвовать в корпоративной росписи периодических изданий. На сегодняшний день в корпорации состоит 20 участников: Национальная библиотека Чувашской Республики, Государственный архив печати Чувашской Республики, Научная библиотека Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова, Библиотека Чувашской государственной сельскохозяйственной академии, Чувашская республиканская детско-юношеская библиотека, Республиканская научная медицинская библиотека и центральные библиотеки 14-ти муниципальных образований¹.

Работа корпоративной сети продолжается и имеет определенные перспективы:

1. Создание совместными усилиями авторитетных файлов, поскольку проблема формирования национальной системы авторитетных файлов на

¹ Данные по итогам 3 квартала 2008 г.

сегодняшний день весьма актуальна. Существует договоренность с научной медицинской и вузовскими библиотеками-участниками корпорации о том, что каждая из них создает авторитетный файл имен деятелей по своему профилю. Кроме того, Национальная библиотека вошла в проект РГБ по созданию авторитетного файла географических наименований.

2. Развитие системы внутрикорпоративной электронной доставки документов. Через систему ЭДД библиотеки получают доступ не только к библиографической информации, но и к самим источникам информации.

3. Увеличение количества расписываемых источников за счет научных сборников. Подключение библиотек Чувашского государственного института гуманитарных наук, Чувашского государственного педагогического университета им. И. Я. Яковлева. Оперативность и полнота росписи сборников высших учебных заведений самими вузами всегда будет на порядок выше, чем в любых аналогичных государственных органах: вузы работают и непосредственно общаются с авторами публикаций. Тем более, не все их издания поступают в библиотеки республики.

4. Подключение новых участников - муниципальных библиотек республики. Ведется плановая работа по их подготовке к сетевому взаимодействию: проводятся консультации, обучающие занятия.

Реализация проекта по созданию сетевого взаимодействия библиотек является продолжением работ по внедрению современных информационных технологий в публичных библиотеках республики и позволяет библиотекам небольших городов и сел выйти из изоляции, способствует открытости, развитию сотрудничества.

Как показало время, работа в тесном взаимодействии с другими библиотеками на корпоративной основе организует, подтягивает, повышает ответственность перед членами корпоративной сети, способствует профессиональному росту специалистов и выводит библиотеку, участвующую в корпорации, на более высокий информационный уровень.